

我国经济总体产出继续扩张

——解读5月份PMI数据

■新华社记者 魏玉坤 潘洁 韩佳诺

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会5月31日发布的数据显示，5月份，中国制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.5%、51.1%和51.0%，虽然比上月分别下降0.9、0.1和0.7个百分点，但我国经济总体产出仍在继续扩张，企业生产经营活动保持恢复发展态势。“5月份，受前期制造业增长较快形成较高基数和有效需求不足等因素影响，制造业景气水平有所回落。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

——企业生产继续扩张，新订单指数有所回落。

5月份，生产指数为50.8%，比上月下降2.1个百分点，但仍高于临界点，制造业企业生产继续保持扩张。新订单指数为49.6%，低于上月1.5个百分点，制造业市场需求有所放缓。

“5月份，由于‘五一’假期影响以及部分市场需求节前集中释放，地缘政治冲突对国际供应链和外贸的影响仍在持续，国内外市场需求都偏弱运行。”中国物流信息

中心专家文韬表示，企业调查显示，反映市场需求不足的制造业企业比重为60.6%，较上月上升1.2个百分点。

——大型企业PMI扩张加快，新动能持续增长。

5月份，大型企业PMI为50.7%，比上月上升0.4个百分点，今年以来始终保持在扩张区间，有效支撑制造业恢复发展；中、小型企业PMI分别为49.4%和46.7%，比上月下降1.3和3.6个百分点，中小型企业景气水平有所回落。

值得注意的是，5月份，装备制造业和高技术制造业保持增长态势。装备制造业PMI为50.7%，虽较上月下降0.6个百分点，但仍保持在扩张区间，且生产指数和新订单指数都保持在52%左右较高水平。高技术制造业PMI为50.7%，虽较上月下降2.3个百分点，但连续7个月保持在扩张区间，生产指数和新订单指数分别保持在52%以上和51%以上。

——生产经营活动预期指数保持较高运行水平，企业信心较为稳定。

5月份，生产经营活动预期指数为54.3%，今年以来始终保持在

54.0%及以上较高运行水平，表明制造业企业对市场发展预期总体稳定。从行业看，农副食品加工、食品及饮料精制茶、专用设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数今年以来始终位于55.0%以上较高景气区间，企业对行业发展信心较强。

“国内消费者对自动驾驶的接受度和需求越来越高。极越在上市半年的时间里，逐步迎来销售的攀升，5月份销售实现翻番，突破千台大关。”极越首席执行官夏一平表示，从极越的车主数据来看，极越的自动驾驶功能渗透率超过90%，里程渗透率超过50%，发展智能网联新能源汽车前景广阔。

从非制造业情况看，5月份，非制造业商务活动指数为51.1%，与上月基本持平，非制造业继续保持扩张。

服务业景气回升。5月份，服务业商务活动指数为50.5%，比上月上升0.2个百分点，服务业延续恢复发展态势。从市场预期看，业务活动预期指数为57.0%，继续位于较高景气区间，服务业企业对市场发展前景保持乐观。

建筑业持续扩张。5月份，建筑业商务活动指数为54.4%，比上

月下降1.9个百分点，建筑业扩张有所放缓。从市场预期看，业务活动预期指数为56.3%，比上月上升0.2个百分点，表明多数建筑业企业对行业发展信心稳定。

“5月份，综合PMI产出指数为51.0%，比上月下降0.7个百分点，仍位于扩张区间，表明我国企业生产经营活动保持恢复发展态势。”赵庆河说。

业内人士分析指出，作为经济运行先行指标，5月份PMI整体有所回落，既有“五一”假期因素影响，也表明经济回升向好基础仍需巩固。

国家发展改革委等六部门出台方案推动文化和旅游领域设备更新；工业和信息化部等五部门联合开展2024年新能源汽车下乡活动；国家发展改革委等四部门部署2024年降成本重点工作……近期以来，稳经济政策持续加码、靠前发力，着力扩大国内有效需求，激发经营主体活力。

“随着宏观组合政策效应逐步显现，内生动能持续修复，社会预期持续改善，推动经济持续回升向好的因素不断累积增多，经济回升向好态势将进一步巩固增强。”国家统计局新闻发言人刘爱华表示。

新华社北京5月31日电

记者手记

如何管好“一支烟”？

■新华社记者 李恒

从候诊区到洗手间，从住院楼到停车场……在山东省德州市立医院，抬眼可见醒目的控烟警示。院长冯丙树告诉记者，该院有80名控烟监督员、60名控烟劝阻员，及时提示入院人员不要在室内吸烟。

管好“一支烟”，刻不容缓。数据显示，我国烟民超过3亿人。吸烟每年使我国100多万人失去生命，如不采取有效行动，预计到2030年将增至每年200万人，到2050年将增至每年300万人。

第37个世界无烟日前夕，记者在山东、上海等地实地采访，感受多地持续打造控烟“本地方案”的丰富内涵。

山东，济南。无烟餐厅和无烟办公场所除了张贴、放置禁烟标语，还专门在远离人群聚集区设置室外吸烟区。标识显眼，指引吸烟者前往。当然，这里也张贴了“吸烟有害健康”的温馨提示。

山东省疾病预防控制中心主任马吉祥介绍，山东保持无烟党政机关、无烟学校、无烟医疗卫生机构全覆盖，设置戒烟门诊近700家，开展社区戒烟干预服务，2023年全省15岁及以上人群吸烟率下降至21.39%，戒烟率提高至25.61%。

上海，徐汇。飞洲国际大厦一楼大厅，身穿印有禁烟标识马甲的控烟志愿者小王告诉记者，控烟热力地图接到投诉，有人在大厦办公楼内吸烟，他和同事第一时间找到物业负责人到现场了解情况，并进行巡查、拍照取证。

作为国内较早开展控烟工作的城市之一，上海自2010年开始实施公共场所控制吸烟条例。1万多名像小王这样的控烟志愿者，覆盖全市所有街镇。

近年来，当地还建成200余个示范性室外吸烟点，提出“室内全面禁烟、室外不吸烟、吸烟请看标识”，疏堵结合不断优化控烟“线路图”。目前上海市成人吸烟率降至19.4%。

以控烟“小切口”，撬动全民“大健康”。

“‘熄’烟是久久为功的‘耐力赛’。”中国控制吸烟协会常务副会长兼秘书长贺青华说，只有全社会携手，实现从宣传倡导向全民参与、个人行动的转变，才能打赢这场全民控烟持久战。

继续在无烟立法、无烟环境、戒烟服务、吸烟与相关疾病、青少年控烟等方面发力，推动控烟社会共治……管好“一支烟”，正在成为健康中国“助推器”。

新华社北京5月31日电

千名儿童床位数达2.7张 儿童健康水平持续提升

新华社北京5月31日电（记者 徐鹏航 董瑞丰）目前全国共有儿童医院158所，妇幼保健机构3082家。全国每千名儿童床位数达到了2.7张，和2015年相比增加0.27张。

这是记者31日在国家卫生健康委新闻发布会上获悉的。

“我国儿童健康核心指标持续向好，优于全球中高收入国家的平均水平。”国家卫生健康委妇幼健康司副司长沈海屏介绍，2023年全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别下降了56.3%和53%，

实现了历史最优水平。

此外，新生儿疾病方面，神经管缺陷、唐氏综合征等严重致残的出生缺陷发生率下降23%，全国艾滋病母婴传播率从综合干预前的34.8%降至1.3%，先天梅毒报告例数大幅度下降，5岁以下儿童乙肝病毒感率下降到1%以下。

儿童健康事关家庭幸福，事关民族未来。沈海屏表示，下一步将聚焦儿童的主要健康问题和人民群众的健康新期待，努力提升儿童保健和医疗服务能力，强化服务保障，不断提升儿童的健康水平。

“香港万千社工看祖国”首个内地交流团启动

新华社香港5月31日电“香港万千社工看祖国”首个内地交流团——“心连心”潮州高铁交流团31日在香港举行启动礼。香港特区政府政务司司长陈国基希望成员们带着爱国的“心”和服务的“心”，携手提升香港社务水平。

启动礼后，由大约300位来自50多间社福机构员工代表组成的首个交流团出发赴广东省潮州市考察交流。陈国基表示，社福界作为香港社会的重要一员，对国家和民族有着正确、深入的认识，是应有之责、应有之义。通过到内地交流，亲身了解国家在社会、经济、文化等不同领域的发展，是最直接、最有效的方式之一。

“香港万千社工看祖国”是特区政府新近设立5亿港元专项基金支持的首个项目，由特区政府劳工及福利局、社会福利署支持，社福界心连心大行动承办，未来24个月中还将开展系列团组赴内地考察交流，以便更多社福界人士加深认识国家事务、加强爱国情怀。

（紧接第1版①）必须继续做好创新这篇文章，推动新质生产力加快发展。第一，大力推进科技创新。新质生产力主要由技术革命性突破催生而成。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。这就要求我们加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强。第二，以科技创新推动产业创新。科技成果转化为现实生产力，表现形式为催生新产业、推动产业深度转型升级。要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。第三，着力推进发展方式创新。绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。第四，扎实推进体制机制创新。生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系。第五，深化人才工作机制创新。要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。

（上接第1版②）

随着乡村游的兴起，越来越多的游客流连于乡村，“民宿风”越刮越大。2022年，四明山镇棠溪村村民唐财根在四明山闭歇所二楼租用了300平方米的闲置房屋，装修一新后开起了民宿，取名“邮悦驿客棧”，节假日生意火爆。民宿的发展还带动了村民就业，梨洲村庙下自然村村民王阿姨是客棧的保洁员，平时闲在家里无事，自从民宿开了在家门口，她在这里打工不仅可以增加收入，还锻炼了身体。

近年来，我市依托四明山区



卧龙湖畔放纸鸢

5月31日，风筝爱好者在2024中国（康平）“相约卧龙湖 放飞中国梦”第四届风筝节活动现场放风筝。

当日，2024中国（康平）“相约卧龙湖 放飞中国梦”第四届风筝节在辽宁省康平县举办，吸引了众多风筝爱好者参与。

新华社记者 龙雷 摄

广东太平岭核电1号机组主体结构全面完成

的高温高压，外壳主要作用是抵御包括撞击在内的各种外部灾害，保护内壳及其内部结构不受影响。

1号机组核岛土建和钢衬里施工方——中建二局相关负责人介绍，1号机组外壳分为筒体结构、外挂水箱和半球形穹顶结构三部

分，本次浇筑封顶的是半球形穹顶结构，半径36米、壁厚1.5米、高约11米，完成后将进一步提升机组安全性和密封性。

当前，太平岭核电建设稳步推进，1号机组按计划将于年内装料并网，2号机组正处于安装上量高

峰，两台机组预计将于2025年陆续投产发电。6台“华龙一号”机组全部建成投产后，年发电量将超过500亿千瓦时，等效减少标煤消耗超1500万吨，减排二氧化碳约4120万吨，环保效益相当于种植了近11.3万公顷森林。

了解中国数十年来，尤其是改革开放以来的发展变化。

英国男爵史蒂文·冯·科霍恩对参展作品作出高度评价。他说，此次展览虽然聚焦的是中国黄河和英国泰晤士河，但实际上还赞颂了另一条“河流”，这条“河流”连接起中英两国民族精神，汇聚起两个民族共同的观念、希望以及对未来的梦想。

本届展览由英中摄影协会、英中电影合作研发中心、北京九州摄影等机构联合主办，将持续到6月1日。

中美湾区对话在美国加州举行

果。

广东省省长王伟中表示，广东将坚持高水平对外开放，与加州、旧金山湾区在气候变化、经贸合作、科技创新、生态环保、青少年交流等领域务实合作，实现互利共赢，助力“旧金山愿景”转为实景。

中国人民对外友好协会会长杨万明表示，希望以此次湾区对话为新的起点，积极推动中美省州和城市充分展现地方活力，努力为落实两国元首达成的“旧金山愿景”贡献更多地方力量和民间智慧。

香港特别行政区行政长官代表、财政司司长陈茂波和澳门特别行政区行政长官代表、社会文化司司长欧阳瑜均表示，将发挥各自地区独特优势，积极参与中美湾区交流合作。

加州州长纽森说，旧金山大湾

区和粤港澳大湾区作为世界重要湾区，在共同应对气候变化、新能源技术和产业、可持续发展等领域拥有广泛的共同利益。期待通过充分沟通交流，将双方共识付诸实践，取得积极合作成果。

加州前州长、加州—中国气候变化研究院院长布朗表示，中美两国拥有共同利益，应超越固有思维，找到利益交汇点。

英国伦敦举行中英两国母亲河文化系列活动

新华社伦敦5月31日电（记者 章博宁）美丽中国·美丽英国——“黄河儿女”2024国际艺术展暨徒步泰晤士河系列活动5月30日在伦敦威斯敏斯特中央大厅开幕。

本届展览以中国黄河和英国泰晤士河两条母亲河文化为主题，通

过摄影、篆刻、书画等艺术作品的展览，结合徒步泰晤士河、哈德良长城等自然及文化名胜路线的互动形式，展现中英两国历史文化和风情，传递文明交流的愿望。

展览共展出约百位摄影师的400余幅作品，中国著名摄影家朱宪民的《黄河儿女》作为领衔作品参

展。该系列作品记录了黄河流域数十年老百姓生活的变迁，呈现了黄河流域丰富的文化积淀与历史文脉。

朱宪民在开幕式上说，黄河是中华民族的一个代表性符号，参展作品记录展示了几十年来黄河沿岸中华儿女生活的变迁，不仅能让孩子后代铭记历史，也能让英国人民

新华社旧金山5月30日电（记者 吴晓凌）中国广东省政府、美国加利福尼亚州政府、中国人民对外友好协会与美国加州—中国气候变化研究院于29日在加州伯克利市共同举办中美湾区对话，讨论加强地方多领域合作，推进中美友好事业。

来自中国粤港澳大湾区和美国旧金山湾区的政府、企业、高校等各界代表围绕共建绿色低碳湾区、共享湾区发展机遇、共促民间友好等共同关注的议题深入交流，并在气候与绿色发展、经贸投资、人文交流等领域达成多项具体合作成

生态发展项目，以乡村空间功能提升和产业功能优化为路径，把乡村建设和产业园区作为旅游景观来培育，强化片区联动、组团发展、全域推进，形成“一村一景”“一村一品”“一村一韵”的美丽乡村建设新图景。同时，我市按照“农旅结合、产村相融、三产互动”发展思路，积极推进山、水、林、田、路综合治理和重点线路景观小品、登山步道节点等打造，实现资源整合、串点成线、全域旅游，构建出“以农促旅、以旅兴农”发展格局，进一步推动乡村振兴。